

# 政大同學參加

閻 沁 恒

## 川西戰役紀略

本文摘自民國五十六年五月出版之國立政治大學四十週年特刊，作者閻沁恒先生現任國立政治大學教授兼訓導長，為著名之史學家。吳崇蘭女士「老朋友·情書」文中所記的何尤先生，傳聞係在政大川西戰役中陣亡的無名英雄，為配合吳女士大作特徵得閻教授同意，由本誌揭載本文，以饗讀者。

### 投筆從戎獻身報國

民國三十八年十一月底，匪軍竄入川東、川南，重慶陷入重圍，政大同學由小溫泉遷入市內校友會，並一再推派代表向國防部請經殺敵，惟以時間倉促未果。十二月初，員生等忍痛撤離重慶，奔波跋涉，抵達成都，借住於川大先修班內。時以大局逆轉，咸認為青年自救報國之良機，諸同學多次集會商議，一致決定投筆從戎，獻身報國，經徵得代校長楊希震先生之同意，即代爲向有關當局轉達。

第一批從軍之政大同學，為投效戰鬥內閣警衛軍之八十餘人。時政府爲長期討匪計，由行政院長閻錫山在成都組成戰鬥內閣，以作戰鬥到底打算。政大同學聞訊，即推選代表往謁閻院長，

申請投効戰鬥內閣警衛軍，閻院長約見之後，深為嘉慰，認爲政大同學能抱孤臣孽子之心，知其不可爲而爲，用心之苦，殊足驚天地而泣鬼神，故立表歡迎。十二月七日，同學趙雄飛、夏樹輝等八十餘人赴戰鬥內閣警衛司令部報到，經分別編成兩隊，受過軍事訓練者爲軍事幹部隊，其餘爲政治幹部隊，兩隊各自選隊長，並即改着戎裝，具領槍彈，一時摩拳擦掌，人人振奮，準備追隨政府，與匪決一死戰。

第三批從軍之政大同學，爲投効中央軍校之三百餘人。十二月初，政大同學在成都掀起從軍高潮，不論男生女生均一致要求參加軍校，武裝反共。四日午後，同學們在川大先修班禮堂內，以聲淚俱下之悲憤情緒表達反共決心。楊代校長

望。翌日，楊代校長即往訪軍校校長張耀明將軍，告以政大忠貞學生三百餘人，一致志願投筆從戎，參加軍校，準備擲頭顱流鮮血，以武力與共匪決一死戰，而遂報國志願。張將軍聽畢，非常感動，立即轉報總裁，深蒙嘉許，並指示立刻辦理收編訓練事宜。八日晨，政大教職員三人，同學及寄讀生三百餘人，由楊代校長率領，以整齊步伐，赴舊皇城軍校報到入營，受到軍校當局熱烈歡迎。軍校負責人認此舉爲「政大傳統」與「黃埔精神」之融合，且爲國民革命建軍史上光榮之一頁，遂將政大同學編爲第二十四期第一總隊第八中隊，中隊長由王紹馥中校擔任，副隊長則由同學中推選，下分一、二、三、四區隊，每區隊分四班，另有六〇迫擊砲及重機槍兩排，體力不足之男同學和女同學編入政工隊。三百餘同

學於領到槍彈之後，精神抖擻，鬥志高昂，成爲一支堅強生力軍。

## 身臨敵前奮勇作戰

政大同學投効軍校之後，人數雖不及一營之兵力，惟裝備精良，戰力甚強，其火力之配備，步兵隊每班各配輕機槍二挺、衝鋒槍一挺及步槍九支，重機槍排每班各配重機槍三挺，六〇迫擊砲排每班各配六〇迫擊砲二門，另每人配手榴彈二枚及火箭砲等各式武器。十二月九日，軍校員生三千餘人，包括政大同學在內，由成都開赴西昌，當晚宿雙流，次日過新津，十日至彭山之謝家場，以前方情況不明而停止前進。待命期間，同學等在王隊長教導之下，加強戰鬥訓練，尤重射擊及投擲手榴彈等技能，雖僅週餘而成效極著。時雲南之盧漢與西康之劉文輝均變節投匪，去路受阻，故十八日由謝家場折返新津，次日繼續出發，欲繞道山區西進。二十日晨，行至川康邊境大邑縣安仁鎮蘇家場附近，與共匪劉伯誠部二野第十二軍三十八師兩個團以上之匪兵遭遇，展開一場激烈之殊死戰鬥。

發現敵情之後，各隊即整隊並檢查武器，休息待命。此時王隊長從隊部急奔回來，告以匪軍對我已展開包圍，情況非常緊急。同學們聽後齊聲怒吼「打！」情緒激動，熱血沸騰，毅然下定不成功便成仁之決心。於是第四區隊進入正北方沿河岸之陣地，迎擊隔河對岸之匪軍，左右陣地輔以重機槍組，六〇迫擊砲排在後支援。第一、二、三區隊分別進入兩翼及後方陣地，迎擊左右兩

方之匪軍。約一方公里之陣地甫告佈成，匪砲即不斷增援，以人海戰術向我陣地瘋狂猛撲，經四小時浴血苦戰，匪軍在付出極高代價後，逐漸接近我方陣地，並以一團之衆由左方向我迂迴。處此衆寡懸殊，腹背受制情況下，第八中隊彈盡援絕，傷亡過半，王隊長乃下令由第一班掩護，其他隊員立刻轉進，接着信號槍一鳴，「衝呀！衝呀！」喊聲響徹雲霄，胡指導員率領部份隊員首先由北角方面殺出重圍，朝東南方衝去。砲火下僅存之八隊隊員百餘人，目睹昔日集體進入軍校之不少同窗學友已壯烈成仁或身負重傷，滿腔悲憤，熱淚盈眶，遲遲不忍離去。但由於匪兵猙獰面目已清晰可見，爲了爲死者復仇，爲了援救傷重隊友，只有忍辱含悲，在匪軍機槍掃射下，衝出重圍。

## 捨生取義求仁得仁

大邑蘇家場戰事結束以後，從軍同學有七十餘人於十二月二十二日回到成都，策劃從事游擊

戰，與共匪繼續搏鬥，其餘或潛伏待機，或輾轉脫離匪區，而百餘位傷亡同學，則捨生取義，以生命換得光榮，求仁得仁，亦復何憾。

當戰事進行至最激烈階段，匪軍被擊斃者甚多，而我同學犧牲者亦衆，左右翼後方竹林邊陣地中，第一區隊曾省魯等七人，被匪榴彈砲殺傷而頓時倒了下去，左翼二、三兩區隊亦有二十多

人陣亡，其中王仁同學身中三彈，血流如注，但仍掙扎對同學們表示：「記着！政大的同學是永不會屈服的！」彼死亡時手中緊握代表本校精神之「國立政治大學」校徽。

擔任最後掩護任務之第一班九位同學，在對抗一團匪軍劣勢下，直拼到僅餘幾十粒子彈，犧牲了五位堅強鬥士，才提着機槍開始轉進。此時梁效今同學不理匪兵之警告，鼓勇以機槍向左右猛烈掃射，雖腿部負傷，倖得脫險，主持政大「

學言社」之黃毅夫同學不幸頭部中彈，以身殉國。

脫離戰場返回成都同學，眼看局勢混沌，難有作爲，乃分三處祕密集會，研商對策。其中王國調、姚卿岳、戴梁等八人，決定赴川西五通橋鹽場，預備將其設備炸毀，因事機不密，於途中爲匪兵識破，慘被殺害。同學劉旭東、虞鴻儒、唐仲元與盛舜霆四人留蓉擔任情報連絡工作。虞鴻儒後爲共匪殺害。其他下鄉從事游擊戰之同學，因得地利人和之便，參加石板橋、龍泉等戰役，亦創下光榮之戰績。

## 徵 求

讀者諸君保存有中外雜誌第一卷

第一期、第二期，第十一卷第一期、第五期完好無損而願意割愛者，請寄臺北市新生南路三段七號之二本社收，當立即寄上第二十四卷第一期、二期、三期新書交換。